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Цели занятия.

Учить детей использовать в речи вежливые формы обращения, учить отвечать на вопросы полными и развернутыми предложениями; формировать у детей навык устанавливать хорошие, доброжелательные отношения с людьми; закрепить умение внимательно слушать, сосредотачивать внимание на самом важном, запоминать основные идеи прослушанного произведения.

Воспитывать культуру поведения; закреплять привычку играть дружно, не ссориться.

Побуждать детей соблюдать установленные правила культуры поведения с близкими людьми; воспитывать доброжелательность в отношениях с родными, дружеские взаимоотношения со сверстниками, желание создать радостное настроение окружающим людям; формировать гуманные чувства и представления о доброте, отзывчивости, справедливости.

Предварительная работа.

Разучить с детьми сценку «Обида» Т.Козлова, стихотворение «Добрые слова» и «Стихотворение про Машу»

Материал.

Клубок желтых ниток, картинки с изображением отрицательных и положительных форм поведения, пиктограммы с изображением злого и доброго человека, медали по количеству детей.

Ход занятия.
Педагог – психолог: Здравствуйте, дорогие гости! Наша «Школа вежливых наук» открывает двери для всех желающих. А вот и ее лучшие ученики. Проходите ребята, поздоровайтесь с гостями и садитесь на свои места.

(Дети приветствуют гостей и садятся за столы).

Педагог – психолог: Ребята, скажите нашим гостям, чему учат в «Школе вежливых наук»

Дети: Вежливому поведению, добрым словам и хорошим поступкам.
Педагог – психолог: Ребята, сегодня на занятии в «Школе вежливых наук» мы поговорим с вами о вежливости и культуре поведения, о том, как надо вести себя с друзьями и близкими, родными людьми: мамой, папой, бабушкой, дедушкой, братьями и сестрами. Послушайте рассказ К.Д. Ушинского «Вместе тесно, а врозь скучно».

Говорит брат сестре: «Не тронь моего волчка». Отвечает сестра брату: «А ты не тронь моих кукол». Дети расселись по разным углам, но скоро им обоим стало скучно.

Скажите, о ком этот рассказ? Почему детям стало скучно? Что нужно сделать, что бы им стало весело?
Дети: Этот рассказ про брата и сестру. Они не хотят и не могут играть вместе. Поэтому им стало скучно. Если бы они поделились игрушками, им бы было весело.

Педагог – психолог: Однажды с двумя девочками произошла следующая ситуация.

Нина пришла в гости к Марине. «Давай рисовать», - предложила Марина и дала ей черный и синий карандаши. Нина хотела нарисовать зеленого крокодила, которого она видела вчера в зоопарке, и он ей очень понравился. Но зеленого карандаша у нее не было. Тогда она попросила у подружки зеленый карандаш. «А ты нарисуй синим, тоже будет красиво», - посоветовала Марина. Нина сказала, что не хочет рисовать, оделась и ушла домой…»

Как вы думаете, почему Нина не захотела рисовать и ушла домой?

Дети: Потому что Марина не дала Нине зеленый карандаш, а ведь крокодилов синих не бывает. Если это были две подружки, то они должны были поделиться друг с другом. Марина была невнимательна и обидела подругу.

Педагог – психолог: А теперь послушайте еще один случай.

Денис принес в детский сад набор солдатиков для военной игры. Он подошел к Олегу и Володе и говорит: «Давайте играть. Я – командир и буду выдавать вам солдатиков». «Давай мы все по очереди будем командирами» - предложили мальчики. «Нет, командиром буду только я» - ответил Денис. Мальчики отказались с ним играть.

Почему мальчики не стали играть с Денисом?

Дети: Олегу и Володе очень хотелось играть в солдатиков, но нельзя было Денису настаивать только на своем. Нужно было принять предложение других детей и играть дружно. Все мальчики могут быть командирами по очереди.

Педагог – психолог: недавно в нашей «Школе вежливых наук» произошла такая история.
Инсценировка стихотворения Т. Козлова «Обида».

(заранее подготовленные дети встают друг против друга и разыгрывают сценку)
- Кто кого обидел первый?

- Он меня!

- Нет, он меня!

- Кто кого ударил первый?

- Он меня!

- Нет, он меня!

- Вы же раньше так дружили!

- Я дружил!

- И я дружил!

- Что же вы не поделили?

- Я забыл.

- И я забыл.

- Что ж, не будете ругаться?

- Ни за что!

- И никогда!

- Предлагаю вам обняться!

- Здорово!

- Согласен я! (дети обнимаются и мирятся).
Педагог – психолог: Как вы думаете, причина, по которой поругались мальчики, была серьезной?

Дети: Нет, так как они даже не помнят, почему они поругались.

Педагог – психолог: А как вы думаете, они настоящие друзья?
Дети: Да, так как они с удовольствием помирились.
Педагог – психолог: Настоящие друзья всегда простят друг друга и с удовольствием помирятся.
Физкультминутка «Нехотелка».
Чтение стихотворения дети сопровождают соответствующими движениями.

Некий мальчик, мой знакомый, (дети шагают)

Убежал вчера из дома. (дети бегут)

Не хотел он умываться, (на слова «не хотел» машут головой, затем имитируют умывание)

Одеваться, (имитируют одевание)

Убираться, (имитируют подметание)

Надоело есть и пить (имитируют процесс еды и питья)

И спасибо говорить. (кланяются)

Не хотел на пианино (имитируют игру на пианино)

Гаммы нудные играть

И за ручку с мамой чинно (ходьба)

Час по улице гулять.

Не хотел остаться дома (на слова «не хотел» машут головой, на слова «остаться дома» - присаживаются на корточки)

И ушел вчера из дома. (ходьба)

Он один на белом свете, (разводят по кругу руками)

Он свободен словно ветер. («полет птицы»)

Что захочет – то захочет, (хватательные движения)

Что не хочет – не захочет. (отталкивающие движения)

Шел он, шел, и вот ему (ходьба)

Скучно стало одному: (кулачком подпереть подбородок, опустить голову)

Кто возьмет его за руку, (пожимание плечами, «незнайка» с поворотом туловища)

Кто развеет сказкой скуку? (имитация движений «утят»)

Слово некому сказать.

Захотел он есть и спать, (имитация еды и сна)

Захотел увидеть маму, («бинокль»)

Захотел он даже гамму

Громко, весело сыграть. (имитация игры на пианино, высоко поднимая руки)

Тут же мальчик мой знакомый

Повернул обратно к дому. (ходьба)

Все, что раньше не терпел,

Нехотелка захотел. (кивки в знак согласия).
Педагог – психолог: Ребята, сейчас мы поговорим с вами о том, как следует вести себя с нашими близкими, дорогими нам людьми: мамой, папой, бабушкой, дедушкой, братьями, сестрами. Мы знаем, что у нас дома, в нашей семье для всех существуют  какие-то правила, соблюдать которые необходимо и большим и маленьким. А всегда ли мы относимся к дорогим нам людям с любовью, уважением? Послушайте рассказ В. Осеевой «Печенье».
Мама высыпала на тарелку печенье. Бабушка весело зазвенела чашками. Вова и Миша уселись за стол.

- Дели по одному, - строго сказал Миша.

Мальчики выгребли все печенье на стол и разложили его на две кучи.

- Ровно? – спросил Вова.

Миша смерил глазами кучки.

- Ровно. Бабушка, налей нам чаю!

Бабушка подала чай. За столом было тихо. Кучки печенья быстро уменьшались.

- Вкусно! – сказал Миша.

- Угу! – отозвался с набитым ртом Вова.

Мама и бабушка молчали. Когда все печенье было съедено, Вова глубоко вздохнул, похлопал себя по животу и вылез из-за стола. Миша доел последний кусочек и посмотрел на маму – она мешала ложечкой не начатый чай. Посмотрел на бабушку – она жевала корочку хлеба.
Педагог – психолог задает вопросы к детям после прочтения рассказа.

Как поступили мальчики?

Правильно ли они разделили печенье?

Удалось ли семейное чаепитие?

Дети: Мальчики поступили очень плохо. Они взяли печенье только для себя. Забыли, что бабушка и мама тоже сидят вместе с ними. Семейное чаепитие не получилось, потому что мальчики обидели близких людей.
Педагог – психолог: Как бы вы поступили, если оказались на месте мальчиков?

Ответы детей педагог – психолог должен скорректировать и обсудить с детьми.

Педагог – психолог: А теперь послушайте «Стихотворение про Машу» (стихотворение читает заранее подготовленный ребенок).

Маша знала слов немало,

Но одно из них пропало.
И оно-то как на грех,

Говориться чаще всех!

Это слово ходит следом,

За подарком, за обедом,

Это слово говорят,

Если вас благодарят!

Педагог – психолог: Как вы думаете, какое слово забыла Маша?
Дети: Спасибо.

Педагог – психолог: Сегодня мы с вами поиграем в игру «Клубочек добрых слов». Для этого я предлагаю встать вам в кружок.

Игра «Клубочек добрых слов»

Ребята разматывают клубок и передают его из рук в руки, образуя круг из желтой нитки, как солнце, и по очереди называют вежливые слова и обращения, желают друг другу хорошего настроения на день, удачи, счастья, добра не повторяя предыдущего пожелания. А затем в обратном направлении клубочек сматывается так же с добрыми обращениями и пожеланиями.
Педагог – психолог: А теперь я предлагаю решить вам вежливые задачки.

Что бы вы сделали, если бы увидели, что взрослый уронил что – то? (Сказал, что у человека что – то упало, сам поднял и отдал).

Ты нечаянно задел прохожего, что ты должен сделать? (Обязательно нужно извиниться).

Вы едете в автобусе, где свободных мест больше нет. На остановке в автобус зашла старенькая бабушка, что вы сделаете? (Уступлю свое место бабушке).

Игра «Лото вежливости»

Детям предлагается рассортировать на магнитной доске картинки на положительные и отрицательные поступки, изображенные на рисунках, мотивируя свое мнение.
Педагог – психолог: Сегодня мы еще раз вспомнили, как играть, чтобы всем было хорошо, весело. Мы постараемся никогда не обижать своих друзей и близких, не будем им грубить, толкаться, смеяться над ними. Мы будем сочувствовать им, радоваться успехам. Вы хорошо усвоили добрые слова и поступки, не забывайте их. Мы еще раз с вами убедились в том, что все правила хорошего поведения нужно не только знать, но и уметь использовать в жизни. А закончить наше занятие я хочу стихотворением «Добрые слова» (читают заранее подготовленные дети по 2 строчки).
Добрые слова не лень
Повторять мне трижды в день.

Только выйду за ворота,

Всем идущим на работу,

Парикмахеру, врачу:

«С добрым утром!» - я кричу.

«Добрый день!» - кричу я вслед

Всем спешащим на обед.

«Добрый вечер!» - так встречаю

Всех, домой спешащих к чаю.

Педагог – психолог: Всем ученикам, которые успешно обучаются в «Школе вежливых наук» за хорошее знание правил поведения вручаются «Медали вежливости пятой степени», чтобы наши дети учились в школе только на одни пятерки. И нашим гостям на память тоже вручаются медали. Надеюсь, им понравилось в нашей «Школе вежливых наук».
